

2018年
5月24日
星期四
农历戊戌年四月初十
第56期(总第2098期)

本期12版

楊浦時報

YANGPU TIMES



沪报字第0189号 每周逢二、四、六出版 新闻热线:55217699 数字报网址:www.yptimes.cn E-mail:ypt@yptimes.cn

全区首个里弄房屋厨卫改造试点工程顺利推进

实行一户一方案,150户居民用上全新共用厨房,安装70只抽水马桶

■记者 杨晓梅

里弄式住宅曾是构成老上海城市肌理的底纹,与高大豪华的建筑一起,组成了上海的城市风貌。但在生活便捷的今天,旧式里弄却依然保持着去倒粪站倒马桶、共用厨房的生活方式。为提高旧式里弄居民生活的幸福感、获得感,去年下半年,本区以长阳路503弄为试点,启动全区首个里弄房屋厨卫改造试点工程。

在各相关部门的共同努力下,目前改造工程正有序推进。据了解,小区已安装抽水马桶70只,150户居民用上了全新的共用厨房,工程预计6月底完工,随后将进行小区外立面粉刷、管道更新等修缮工程,全面提升老旧小区的居住环境。

给老房子装上抽水马桶 让公共厨房亮堂起来

这几天,住在长阳路503弄52号的陈阿伯用上了新的公共厨房间,与原先相比,全新的厨房间亮堂多了,白色的瓷砖地板及吊顶,干净整洁的墙面,统一规格的插座、LED筒灯,黑色的大理石台面,不锈钢水斗,灶台下是全新的米黄色橱柜……这些变化都是政府实事项目——长阳路503弄厨卫及相关设施改造工程带来的,

陈阿伯告诉记者:“整个厨房改造工期短,不到一个月就完工了,同时尽量满足了我们老百姓的基本需求。”最重要的是,整个公共厨房的改造,陈阿伯没有花一分钱。

住在22号3楼的彭阿姨一家正盼着工程抓紧推进,给自己家装上抽



每栋房子居住情况不一样,房型也不尽相同,长阳路503弄改造工程实施“一户一方案”,工程预计6月底完工。

■记者 朱良城 摄

水马桶。彭阿姨夫妻俩和老父亲及姐姐住在一起,从小在这里长大的她告诉记者:“家里的两个马桶每天都需要倒两次,要上下三楼,要是装上抽水马桶,那真的是方便多了。”根据有关政策规定,像彭阿姨家这样安装抽水马桶的家庭,每户也只收取100元。

长阳路503弄位于长阳路北侧,荆州路东侧,建造于1912—1936年,是一处老式石库门里弄社区,房屋产权单位为卫百辛集团,房屋类型为二

级旧里,总建筑面积为9687平方米,目前共有住户293户,一栋三层小楼最多住进了7户人家,人口密度高。

辽昆居民区党总支书记李爱珠告诉记者:“503弄的居民以60多岁的老年人居多,由于房屋建造年久,居民卫生条件落后,生活状态可以用‘脏乱差’来形容,每户每天都要去倒粪站倒马桶,因为楼梯比较陡,下雨天容易打滑,有的老人还因此摔跤,公共厨房环境也是一塌糊涂,陈年旧

物堆摞其中,既存在安全隐患,也造成居民生活不便。”

为解决小区居民老旧的厨房和卫生间的使用问题,去年下半年,由区房管局立项对该房屋进行厨卫及相关设施改造。据施工单位负责人余飞介绍:“根据改造整体方案,在共用厨房,每户设独立的煤气灶、水斗,厨房墙面铺设瓷砖、地面铺设防滑地砖、新做橱柜、新铺大理石台面。

(下转第12版)

杨浦家庭医生签约居民已超31万

■记者 毛信慧

5月19日是第8个“世界家庭医生日”,由海峡两岸医药卫生交流协会全科医学专业委员会、中国医师协会全科医学分会联合开展的“家庭医生——我承诺我服务”大型宣传活动在长白新村街道社区文化活动中心举行。

数据显示,杨浦区有常住人口129万,截至目前,杨浦家庭医生已签约人数超过31万,其中重点人群约22万。目前全区承担家庭医生职责的全科医生大约有228人,一位家庭医生平均服务超过1350位签约居民。

疾病谱变化“催生”家庭医生

医学模式的变迁呼唤全科医师队伍。随着经济社会的发展,居民医疗保健需求与日俱增;生存环境、饮食结构、生活方式的转变,导致我国疾病谱发生显著变化,慢性病问题日益突出。为了解决这些问题,近年来我国颁布了一系列政策,进一步加强基层医疗卫生体系建设,提高基层医疗服务质量和贯彻落实以基层首诊、双向转诊为基础的分级诊疗制度。

本区自2011年启动了家庭医生制度试点。2013年,同济大学医学院全科医学系成立,由上海杨浦区中心

涌现了朱磊、茅俭波、黄晓玮等一批优秀家庭医生代表。长白社区卫生服务中心茅俭波团队还获得“全国优秀家庭医生服务团队”。

杨浦区卫计委副主任薛人翼介绍了杨浦实践模式,以居民健康需求为导向,开展个性化签约服务。开创“1+1+1+2500”的组合服务模式,即一名家庭医生、一名社区护士、一名家庭医生助理签约服务2500名居民。深化“杨浦家庭医生服务包”内涵,做实慢病长处方、延伸处方、优先转诊、免费体检和防癌筛查等,增加签约居民优质服务的体验度。对签约居民进行精细化管理,重点指标实时测量、实时监测、实时反馈、主动干预。这些举措丰富了签约服务的模式与内容,满足了居民多样化的医疗服务需求。

家庭医生不等于私人医生

在家庭医生签约服务的推广中,望文生义,觉得“家庭医生”就是上门服务的医生或是随时可以咨询的私人医生,带着这样误解的居民仍有不少。

茅俭波作为第三届上海市十佳家庭医生,第二届“仁心医者·上海市杰出专科医师奖”唯一获奖的社区全科主治医师,也来到现场为居民解读家庭医生“1+1+1”签约政策。茅俭

波解释,家庭医生不等同于私人医生。家庭医生的定位是群众健康的“守门人”,承担的是居民慢病管理、健康教育、转诊预约等责任。尽管目前家庭医生团队也会针对一些失能老人开展上门服务,但期待“随叫随到”、“上门服务”并不现实。为了更好地服务签约居民,茅俭波带领的团队正探索以移动网络为载体的服务模式,将“微信”工作法、“五心”工作法和“松花家医茅俭波微信群”等新方法作为家庭医生服务的新平台。

据悉,此次大型宣传活动在全国多个城市联合举行。杨浦区作为分会场之一,由同济大学附属杨浦医院全科医学团队、长海医院全科医学专家、杨浦区卫计委GP俱乐部以及部分上海市十佳家庭医生联合开展居民健身操展示、家庭医生签约政策解读、健康科普讲座、阿尔茨海默病测试以及大型义诊咨询等活动。主题活动中,杨浦区卫计委向全区全科医生发起号召,积极行动起来,按照“我承诺我服务”的协作精神,切实落实家庭医生签约服务,提高居民获得感。

习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——
在新时代新气象新作为

区领导专题研究市民服务热线工作

本报讯 区委副书记、区长谢坚钢近日在区城市网格化综合管理中心专题研究12345市民服务热线疑难工单相关工作时强调,12345市民服务热线是市民联系政府的桥梁和纽带,也是公民参与社会管理工作的重要渠道,更是检验政府工作的重要窗口。各职能部门、街道镇要立足大局、提高认识,主动跨前、敢于担责,认真做好工单办理工作。

谢坚钢指出,区综管中心要发挥牵头协调作用,加强与相关部门沟通协调,明确工单办理部门责任,并强化人财物保障,切实提高工单办理质量和办理水平,不断提升老百姓获得感和满意度。

谢坚钢还观摩了派单流程,并现场派送涉及渣土运输、灯光扰民、独生子女费等问题的5件工单。

副市长李亚平,区建管委、区绿化市容局、区房管局、区公安分局、区市政水务管理中心等10余个相关部门分管负责人参加。 ■项来婷

区人大审议滨江规划功能提升和养老事业发展

本报讯 杨浦滨江功能品质如何?养老事业发展是否完善?5月18日,区人大常委会第十五次会议听取和审议区政府关于滨江规划功能提升和养老事业发展情况的报告。区人大常委会主任魏伟明,副主任麦碧莲、盛俊杰、王莉静、顾毓静、吴晓童及委员共40人出席。

区政府相关负责人表示,杨浦大桥以西至秦皇岛路码头沿江约2.8公里岸线已实现贯通,区政府按照“重现风貌、重塑功能”要求,打造工业遗存博览带、漫步道、慢跑道、骑行道和原生景观体验区域,实现了“还江于民、还岸于民、还景于民”,成为了杨浦的一大亮点。按计划2018年底还将贯通宁国路至定海桥的沿江2.7公里岸线。

会议对此给予肯定,要求区政府及相关职能部门不断提升滨江功能和品质,推动区域整体发展。要借鉴已建成滨江段的成功经验,提升在建滨江段工程建设水平。要继续坚持以人为本,加强贯通段公建配套建设和精细化管理。

在专题询问环节,常委会组成人员和列席会议代表,围绕长护险推进落实、加强养老服务模式探索、合理规划为老服务中心布局、细化养老院建设和养老服务标准、探索多元化养老服务供给、广泛动员社会化参与、加强养老服务队伍建设等方面提出询问和建议。

会议要求区政府在加快推进社会养老服务体系建设,促进医疗保健与养老服务有机结合,加大社会力量参与养老政策扶持力度,加强养老护理人才队伍建设等方面,继续做好工作,不断推动本区养老服务事业发展。

会议还审议了代表资格和人事任免事项,以及《杨浦区街道人大工委年度述职评议办法(试行)(草案)》。 ■丁璐